附件6：
2012年番茄黄化曲叶病毒病防控方案
入侵烟粉虱传播的番茄黄化曲叶病毒病正在我国由东向西、由南向北迅速扩展和危害，呈现由“点片”发生向“面”式暴发态势，严重威胁我国产值超千亿的番茄产业。为有效控制其危害，保障番茄生产安全，特制订本方案。
     一、防控目标
番茄黄化曲叶病毒病重发区域番茄为害损失率控制在15%以内，中等以下发生区域番茄为害损失率控制在8%以内。总体损失率控制在10%以内。
    二、防控策略
坚持“预防为主、防重于治”的“防虫治病”原则，采取以推广抗病品种和培育健康无病虫苗为基础，田间全程烟粉虱防控切断毒源传播，以及健身栽培和调整播期等措施为补充的综合防控策略。
三、防控措施
   （一）分区防控对策
    1．设施蔬菜生产区：优先选用抗黄化曲叶病毒病的番茄品种，采用防虫网覆盖培育无病虫壮苗、定植前清洁田园、生长期全程应用黄板和防虫网、适时使用高效低毒农药杀灭传毒烟粉虱。
    2．露地蔬菜生产区：清除初侵染源以切断传播途径、化学防治传毒介体烟粉虱、栽培抗病品种及合理调整作物时空布局。
3．黄化曲叶病毒病未传入区：加强调运蔬菜花卉种苗的黄化曲叶病毒病检测，不从发病区向未发生区调运蔬菜花卉种苗；发现病株采取快速扑灭措施，防止扩散。
    （二）关键技术
    1.选用抗病番茄品种
选用适合当地栽培的抗番茄黄化曲叶病毒病的番茄品种是最有效的防控措施。目前抗黄化曲叶病毒病的番茄品种有：佳丽、阿库拉，佳美、欧宫、迪芬尼、齐达利、浙粉702、苏红10号、苏粉12号、金陵甜玉（樱桃番茄）、佳红8号、申粉V-1等。
    2.培育无病无虫苗
育苗棚与生产棚分开，育苗前彻底清除苗床及周围病虫、杂草，育苗棚可用敌敌畏烟剂密闭熏蒸，减少虫源和中间寄主，高温季节还可以利用覆盖薄膜高温闷棚方法除掉残余虫源。
使用隔离网室育苗，苗床用50-60目防虫网覆盖，防止烟粉虱成虫迁入。每10m2苗床悬挂1-2块黄色粘虫色板进行监测和诱杀成虫，如有烟粉虱成虫进入番茄苗床，及时用药进行灭杀防治。移栽前2-3天用噻虫嗪或吡虫啉，对苗床幼苗进行喷淋（使部分药液流渗到土壤中），以避免在操作过程中将烟粉虱带入定植棚内。
     3.生长期全程综合防控
一是切断病毒传播的中间寄主：不要在番茄田周边种植或间种南瓜、薄皮甜瓜、茄子、辣椒、甜椒等作物，以免成为烟粉虱及其传播病毒的中间寄主。二是定植前清洁田园：在移栽前7-10天，清理定植棚室内外的残枝落叶和杂草。三是全程应用黄板和防虫网：在通风口和门口安装50-60目防虫网，防止外界烟粉虱传入，安装防虫网后可采用敌敌畏烟剂密闭熏蒸，彻底杀灭棚内烟粉虱，然后再定植生产，以保证无虫定植；定植后在温室内每50m2悬挂1-2块黄色粘虫色板进行监测和诱杀烟粉虱成虫。四是密切监测、及时防治烟粉虱：定植后严密监测虫情，根据粘虫黄板监测，发现有烟粉虱时及时进行药剂防治，可以选用的高效低毒化学农药有：噻嗪酮、吡虫啉、烯啶虫胺、阿维菌素、噻虫嗪等，施药时宜在清晨或傍晚成虫多潜伏于叶背时喷药，应间隔7天左右连续喷3次药，注意混合或轮换用药。并及时清除有出现黄化曲叶病毒病症状的植株，切断病毒病传播的毒源。
    四、关键工作措施
    （一）加强种苗的调运管理。对异地调运的种苗，特别是从发病区调运的种苗，务必进行抽样检测，防止带毒种苗传播病害。
    （二）加强技术指导和培训。在番茄黄化曲叶病毒病发生区，注意加强宣传和培训，通过媒体宣传、印发防控技术指南、举办培训班等方式做好病害防控的指导工作，确保各项关键技术措施落实到位。
