　                                       工信厅联节函[2011]879号

关于申报2012年工业清洁生产示范项目的通知
　
各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团工业和信息化主管部门、财政部门，有关中央企业：

　　 为加快先进清洁生产技术的应用和推广，提高工业清洁生产水平，根据财政部、工业和信息化部《关于印发<中央财政清洁生产专项资金管理暂行办法>的通知》（财建〔2009〕707号，以下简称《办法》）要求，现就申报2012年清洁生产示范项目有关事项通知如下：

　　 一、项目申报范围

　　 清洁生产技术示范项目包括两类：

　　 （一）应用示范项目，指以验证新技术成熟度、可靠性、先进性为目的的产业化项目。

　　2012年中央财政资金重点支持应用示范项目。围绕化学需氧量、二氧化硫、氨氮、氮氧化物及铅、汞、铬、镉和类金属砷的减排，优先支持工业和信息化部《聚氯乙烯等17个重点行业清洁生产技术推行方案》、《铜冶炼等5个行业清洁生产技术推行方案》、《铬盐等5个行业清洁生产技术推行方案》中提出的行业清洁生产技术应用示范。

　　 （二）推广示范项目，指应用成熟的先进适用清洁生产技术实施的重大技术改造项目。

　　2012年推广示范项目支持铅锌冶炼、聚氯乙烯、铬盐、皮革等4个涉重金属行业重大清洁生产技术改造项目。重点支持氧气底吹-液态高铅渣直接还原铅冶炼技术、铅锌冶炼废水分质回用集成技术，低汞触媒技术、高效汞回收技术，无钙焙烧技术、钾系亚熔盐液相氧化技术，高吸收铬鞣及铬鞣废液资源化利用等7项清洁生产技术推广。

         二、资金支持方式

　　（一）根据《办法》规定，对应用示范项目，按项目投资额的一定比例给予补助；对推广示范项目，在项目实施完成后，按项目投资额的一定比例给予奖励。

　　（二）为加快共性、关键清洁生产技术的应用推广，将继续从成熟、先进、适用且具有行业应用前景的清洁生产技术中，选择知识产权清晰、示范效果明显、环境效益突出、推广前景明确的技术，探索采取国家买断的方式，无偿提供企业使用。

　　（三）对财政资金支持的应用示范技术，在示范验证成功、具备行业推广条件时，国家拥有买断优先权，其知识产权拥有方应优先采取将使用权转让给国家的推广方式，否则，对任何其他转让推广应用方式取得的收益，国家保留按支持额度参与收益分配的权力；在不具备国家买断条件或国家放弃优先权时，可采取其他转让方式加以推广应用。

　　三、项目申报条件

　   （一）一般要求

　    1.符合国家产业政策，实施后原则上不新增产能。
　    2.项目前期工作符合国家有关规定。
　    3.项目整体（含子项）近三年内未得到中央财政资金支持（已申报其他渠道中央财政资金支持的项目不得重复申报）。
　    4.固定资产总投资3000万元以上。

　   （二）应用示范项目原则上应具有中试验收报告，已经开工在建，或具备开工条件；推广示范项目应至少有一个成功应用案例。

　   （三）应用示范项目应由技术知识产权拥有方出具在示范验证成功且具备国家买断条件时，同意优先采取国家买断使用权方式推广的书面承诺。

　　 四、申报材料要求

　　（一）省级工业和信息化主管部门会同财政部门上报申请文件（中央企业直接上报）。文件内容主要包括申报项目基本情况说明、申报条件符合性审查意见、项目总投资额核定情况、对项目真实性及项目整体（含子项）近三年内未得到中央财政资金支持的承诺说明等，并附项目汇总表（格式详见附件1）。

　　（二）清洁生产专项资金申请报告。由具有乙级（含）以上咨询资质的专业机构分项目编写（具体要求详见附件2、3）。

　　（三）省级工业和信息化主管部门、财政部门联合或中央企业组织专家对项目评审后出具的评审意见。

　　 五、申报时间及方式

　　 省级工业和信息化主管部门会同财政部门按照本通知及《办法》要求组织申报示范项目；中央企业直接向工业和信息化部、财政部申报示范项目，并同时抄送项目所在地省级工业和信息化主管部门、财政部门。

　　 请于2012年2月21日前将申报材料（纸质申请文件三份，专家评审意见、工业清洁生产示范项目汇总表、清洁生产专项资金申请报告的电子版光盘两份）邮寄至工业和信息化部节能与综合利用司（不受理现场申报，项目确定后再补报有关项目的纸质清洁生产专项资金申请报告等文件）。

　　 六、项目管理要求

　　为加强对获得中央财政补助资金支持的应用示范项目的监督管理，省级工业和信息化主管部门、财政部门，中央企业集团要对所有中央财政资金支持的清洁生产应用示范项目进行跟踪管理，并定期报送项目情况。对在建项目，每半年（6月底和12月底）将项目进展情况报告报送工业和信息化部节能与综合利用司、财政部经济建设司（具体要求详见附件4）；对已完工并验收投产的项目，应及时将项目验收有关材料报送工业和信息化部节能与综合利用司、财政部经济建设司，并对其中验证成熟、具有较好行业推广前景的先进适用清洁生产技术提出国家买断技术建议。

　　 七、联系方式

　　 工业和信息化部节能与综合利用司
　　 联系人：郭庭政 罗晓丽
　　 电  话：010-68205339
　　 地址及邮编：北京市西长安街13号，100804

　　 财政部经济建设司
　　 联系人：刘毅飞
　　 电  话：010-68552879
　　 地址及邮编：北京市西城区三里河南三巷3号，100820

　　 附件：1.工业清洁生产示范项目汇总表　　         
                    2.××项目清洁生产专项资金申请报告编制要点（应用示范项目）　　      
                    3.××项目清洁生产专项资金申请报告编制要点（推广示范项目）　　       
                    4.工业清洁生产应用示范项目进展情况汇总表　　 
　　 
　　                                                                                                           二○一一年十一月九日
